
 

الكلاسيكية من فقدي حظيت باىتمام كبتَ من اقطاب الدديرسة  ،ديدديةبالجظريات النمو الاقتصادي ليست نان 
 T.R.Malthus ومالثوس David Ricardoوددفيدي ردكاردو Adam Smithأمثال آدم سميث

 تحليل آدم سميث : -1
درى آدم سميث أن النظام الاقتصادي نظام طبيعي قادر على تحقيق التوازن تلقائيا ، وعليو لابدي من الحردة 

الاقتصاددة وعديم تديخل الحكومة بأي شكل في النشاط الاقتصادي لأن ذلك دعرقل نمو الاقتصاد القومي ، حيث 
ن خلال  ما أطلق عليو مفهوم اليدي الخفية . كما درى أن القوانتُ الطبيعية ىي التي تظم مسار الحياة الاقتصاددة م

نادى بالتخصص وتقسيم العمل بما دكفل زيادة الانتاج والانتاجية ، وبما دؤدي الى زيادة الديخل والادخار ، فزيادة 
 معديلات التكودن الرأسمالي 

ساىم آدم سميث مساهمة كبتَة في تحليل النمو الاقتصادي من خلال تعرضو للمبادئ العامة التي تحكم 
وترجم الى عشرات اللغات . دوضح  6776تكودن الثروة والديخل في كتابو الشهتَ " ثروة الامم " والذي نشر عام 

تى اساسا من الادخار ، وعليو دكون سميث أن التخصص وتقسيم العمل لابدي أن دسبق بتًاكم راسمالي والذي دتأ
الادخار ىو اساس النمو الاقتصادي . ودقول بأنو بوجود التًاكم الراسمالي ، تصبح عملية النمو عملية متجديدة 
ذاتيا حيث درفع تقسيم العمل من مستوى الانتاجية فتزددي الديخول والارباح ، فتخصص أزاء اضافية اكبر منها 

كم راسمالي اكبر ( ، فمزددي من تقسيم العمل مع تكنولوجيا أحديث ليزددي الانتاج ومزددي للادخار والاستثمار ) ترا 
من الارباح ... وىكذا .ولكنو في الوقت نفسو دشتَ الى ان ىذه العملية التًاكمية للنمو لذا حديود ، حيث دؤدي 

الاستثمار في لرالات معينة ( الى وصول الاقتصاد الى مرحلة حدية التًاكم الرأسمالي ) حتُ دتكالب الراسماليتُ على 
 ىبوط  الارباح وثقل الدديخرات ومعديلات التكودن الراسمالي ، لينتهي الامر بحالة ركود ) حلقة دائردة انكماشية ( 

 تحليل دافيد ريكاردو : -2
 بتٌ ردكاردو أفكاره وتحليلو على دعامتتُ أساسيتتُ هما : 

 نظردة مالتوس للسكان  -6

 قانون تناقص الغلة  -2

لنشاط الاقتصادي ، والذي يخضع لقانون تناقص الغلة قرر ردكاردو أن الزراعة ىي القطاع الرئيسي الذام في اد
نتيجة التسابق بتُ الغذاء من ناحية والسكان من ناحية أخرى . وقدي جعل ردكاردو رغم تأكيديه لاهمية 

درى أن عنصر السكان عنديما  التًاكم الراسمالي من عنصر الأرض عاملا لزديدا للنمو الاقتصادي ، حيث
دكون قليلا بالنسبة للموارد الطبيعية ، تتوافر فرص الربحية امام الدستثمردن الراسماليتُ فيزدديون من استثماراتهم 

نماذج النمو الاقتصادي وفق المدرسة الكلاسيكية: ور الرابعالمح  



خاصة في القطاع الزراعي . ىذا دؤدي الى زيادة الارباح ومعديىت التًاكم الراسمالي ، وبالتالي دزددي الانتاج 
مل ، فتًفع الأجور ، فيزددي النمو السكاني ، وتشتدي الدنافسة على الأراضي الأكثر والردع والطلب على الع

خصوبة . وباستمرار النمو السكاني تستغل جميع الأراضي حتى الأقل خصوبة ) اساس نشأة الردع ( ، مما 
فتنخفض  دؤدي الى ظهور قانون تناقص الغلة ، وارتفاع اسعار الغذاء . ىنا دطالب العمال برفع أجورىم ،

الارباح والتًاكم الراسمالي ودقل الحافز على الاستثمار ، فينخفض الطلب على العمل ، وتتجو الأجور الى 
الانخفاض حتى تصل الى حدي الكفاف وتظهر ىنا حالة من الركود الاقتصادي الذي دصعب معو استمرار 

 عملية النمو . 

 ليتُ ، فئة العمال وفئة ملاك الاراضي الزراعية .دقسم ردكاردو المجتمع الى ثلاث فئات ، فئة الرأسما

ودرى أن عبء قيادة النمو الاقتصادي دقع على كاىل الراسماليتُ من خلال قيامهم بتشييدي الدصانع وتشغيل 
العمال واستثمار الارباح ...الخ ، وان اجور العمال لابدي وان دتم تحديدديىا عندي مستوى أجر الكفاف ، اذ ان 

ذلك الدستوى دعمل على زيادة عرض العمل . ىذا وتقوم فئة ملاك الاراضي الزراعية بامدياد رفع الاجور عن 
المجتمع بالغذاء والطعام الذي تنتجو اراضيهم . ودلاحظ مبالغة ردكاردو في تشاؤمو فيما يخص قانون تناقص 

تكنولوجي من تاثتَ ، او الغلة شأنو شأن غتَه من الاقتصاددتُ التقليديدتُ ، متجاىلا ماقدي يحديثو التقديم ال
 امكانية احلال عنصري راس الدال والعمل لزل الارض .

 

 تحليل توماس مالتس :  -3
كان لدالتس آرائو الدشهورة في النمو السكاني باعتباره زعيم الدديرسة التشاؤمية ، الذي وضع نظردتو 

السكانية باسمو "نظردة مالتس للسكان" ، والتي تنص على : " ان عديد السكان _ اذا لم دضبط_ فانو سيتزاددي 
ق احسن الظروف الا بمتوالية حسابية خلال سنة في حتُ لادتزاددي انتاج الطعام وف 25بمتوالية ىنديسية كل ربع قرن 

 نفس الفتًة " 

وتتمثل النظردة الدالتسية للتنمية في ضرورة زيادة راس الدال الدستثمر في القطاعتُ الزراعي والصناعي ، 
مقتًحا اتباع اساليب الاصلاح الزراعي كوسيلة لتحقيق زيادة الانتاج ، وتوجيو جزء أكبر من الاستثمارات لزراعة 

يع الاراضي الصالحة للزراعة ، مما دوفر ربحية الاستثمارات فيو . ىذا ودتم توجيو الباقي من راس الدال للقطاع جم
الصناعي والذي تتضح فيو الغلة الدتزاددية والتقديم التكنولوجي ، لتزددي أهمية ىذا القطاع مع دوران عجلة النمو . 

 كيز على أحديهما دون اآخخر . ودنديد ماتس بأهمية تقديم القطاعتُ معا ، وعديم التً 

ونخلص مما سبق الى ان فكر الكلاسيك في النمو الاقتصادي دتًكز في أن تطور النظام الاقتصادي 
الرأسمالي دعدي سباقا بتُ التقديم التكنولوجي والنمو السكاني ، فاذا سبق التقديم نمو السكان تظهر موجبة من النمو، 



على زيادة التشغيل والانتاج والأجور ، أي تسود حالة من الانتعاش  وذلك لكون زيادة التقديم الفتٍ تعمل
الاقتصادي ، وتؤدي ىذه الاختَة الى زيادة السكان فظهور موجة جديددية من الركود ثم النمو والانتعاش ... 

رباح وىكذا . وتبتُ النظردة أن التقديم الفتٍ دعتمدي على التًاكم الراسمالي والذي دعتمدي بديوره على مستوى الا
 واتجاىاتها . 

 ولتفهم ما سبق نلخص النموذج الكلاسيكي في الديوال التالية : 

 دالة الانتاج :
             

O الانتاج : 

Lقوة العمل : 

K)الدتاح من الارض ) الدوارد : 

Q راس الدال : 

T ٍالتقديم الفت : 

وقدي تجاىل النموذج عنصر التنظيم لاعتباره عاملا غتَ استًاتيجيا . وبافتًاض ثبات الدساحة الدتاحة من الارض فان 
الدوارد الجديدددية تديخل ضمن التقديم الفتٍ ، وان الثبات في الارض والدقتًن بزيادة مطردة في عنصر العمل دؤدي 

 الى تناقص الناتج الكلي . 

       مستوى التقديم التكنولوجي دتوقف على الاستثمار :  -3

          الاستثمار دتوقف على الارباح : -4

عبارة عن  Rوالذي دعبر عن الزيادة في الرصيدي الراسمالي ، و  Iحيث دقصدي بالاستثمار ىنا الاستثمار الصافي 
 العائدي من عناصر الانتاج الثابتة ) الأرض وراس الدال (

         الارباح تتوقف على مستوى تكنولوجي وعرض العمل :  -5

       حجم قوة العمل دتوقف على حجم الأجور  -6

       الاجور تتوقف على مستوى الاستثمار  -7

      علما بأن لرموع الارباح والاجور تعادل الناتج الكلي ، أي : 
     أما شرط التوازن في الأجل الطودل فيكون :  -8



 : معديل الأجر الأدنى   حيث أن 

 
 

  نقد النظرية :

ركزت النظردة على اهمية التًاكم الراسمالي في عملية النمو الاقتصادي مؤكدية على اهمية تحودل الفائض الاقتصادي 
التي سادت الى نواحي الاستثمار الدنتجة لديفع عجلة التنمية الاقتصاددة ، الا انو دعاب على النظردة موجة التشاؤم 

افكارىا والدتمثلة في تزاددي السكان من ناحية وتناقص الغلة من ناحية اخرى . وقدي غالت النظردة الكلاسيكية في 
سردىا آخثار ىذدن العاملتُ ، وتبتُ في الواقع عديم تحقق النتائج التي انتهت اليها الدديرسة الكلاسيكية ولم تتوقف 

 لتي تعرقل من ستَىا .عملية التنمية رغم وجود بعض العقبات ا
 


